

Отзыв

на автореферат диссертации **Москаленко И.В. «Оптимизация функционирования особо охраняемых природных территорий в вопросах сохранения биоразнообразия и развития экологического туризма (на примере Брянской области)»**, представленной на соискание ученой степени кандидата биологических наук по специальности **03.02.08 – Экология (биология)**

Известно, что качество среды, пригодной для жизни и отдыха людей, во многом зависит от расширения существующей сети охраняемых территорий и вовлечения в нее новых категорий ООПТ. Немаловажную роль при этом играет экотуризм, призванный решать не только информационные и образовательные цели, но и способствовать формированию у студентов, школьников и населения экологической культуры и бережного отношения к природе.

Актуальность работы, проведенной И.В. Москаленко, определяется ее направленностью на разработку научно обоснованных рекомендаций, направленных на оптимизацию функционирования ООПТ по сохранению регионального биоразнообразия, восстановлению популяций редких и находящихся под угрозой исчезновения видов, путем создания межрегионального научно-исследовательского интродукционного центра.

Научная новизна полученных результатов состоит в разработке автором научно обоснованных рекомендаций, способствующих улучшению состояния и оптимизации функционирования ООПТ области, создании туристических маршрутов, в обосновании целесообразности создания МНИИЦ, разработке картосхем распределения ООПТ в Брянской области, рекреационной нагрузки на эти ООПТ, туристических маршрутов.

Практическая значимость исследования определяется тем, что ряд теоретических положений, использованных автором, доведен до уровня конкретных рекомендаций, данных различным государственным и общественным организациям в целях оптимизации функционирования ООПТ по сохранению регионального биоразнообразия и развития экотуризма на территории Брянской области.

Оценивая исследование в целом, необходимо отметить, что положения, выдвинутые на защиту, защищены большим объемом качественного фактического материала. Основные выводы и практические предложения автора хорошо документированы этим материалом и подтверждены публикациями.

При чтении автореферата возникли вопросы:

1. Имеет ли смысл, по Вашему мнению, создание в рамках МНИИЦ банка семян и спор растений?

2. Какая же стратегия сохранения биоразнообразия наиболее эффективна на территории Брянской области *in situ* или *ex situ*?

Считаю, что представленная к защите диссертация «Оптимизация функционирования особо охраняемых природных территорий в вопросах сохранения биоразнообразия и развития экологического туризма на примере Брянской области)», является логически завершенным, самостоятельно выполненным научным исследованием, имеет существенное значение для науки и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным работам, а ее автор – Игорь Владимирович Москаленко – заслуживает присуждения ему ученой

степени кандидата биологических наук по специальности 03.02.08 – Экология
(биология)

Доктор биологических наук (03.02.01 – "Ботаника"),
профессор
кафедры ботаники, физиологии
и биохимии растений
Орловского государственного
им. И.С. Тургенева

Нина Михайловна Державина

Подпись Н.М. Державиной завершено

Ученый секретарь Ученого совета
университета, к.б.н., доцент

Н.Н. Чаадаева



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего
образования «ОРЛОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ им. И.С.
Тургенева», кафедра ботаники, физиологии и биохимии растений
Комсомольская ул., д. 95, Орел, Россия 302026
Телефон, факс (486-2) 77-73-18, +7 910 20022 62
E-mail: rector@univ-orel.ru, d-nm@mail.ru

16.01.2017